Отчёт

о работе школьной экспериментальной площадки 

«Индивидуальный образовательный маршрут как перспективный путь реализации личностного потенциала ребенка в образовании и обучении».
в 2016-2017 уч.году

В целях оказания помощи учащимся, родителям и педагогам, работающих по адаптированным программам 7 вида, на базе МАОУ «Вадская общеобразовательная школа» в 2016 – 2017 учебном году была продолжена работа экспериментальной площадки, которая работала над темой «Индивидуальный образовательный маршрут как перспективный путь реализации личностного потенциала ребенка в образовании и обучении».

Объект исследования: учебно-образовательный процесс учащихся с особыми образовательными потребностями, прошедших ПМПК и получившие рекомендации по обучению по адаптированным программа для учащихся с задержкой психического развития.

Предмет исследования: индивидуальный образовательный подход в познавательной деятельности воспитанника с особыми образовательными потребностями при изучении физики, информатики, технологии, географии, биологии, английского языка, истории. 
Для выполнения данного исследования поставлена следующая цель: 

раскрыть специфику и разработать индивидуальный образовательный маршрут для учащихся с особыми потребностями. 

В течение 2016-2017 учебного года творческая группа работала в соответствии с планом  в 3 этапа :

 -подготовительный (сентябрь 2016) 

- практический (октябрь 2016-апрель2017)

- заключительный (апрель-июнь 2017 г)
(СМ. ПРИЛОЖЕНИЕ 1)

На 1 этап (подготовительный) был отведен сентябрь 2016 г. В этот срок была проведена диагностика пятиклассников и 21 сентября проведено родительское собрание,для родителей , чьи дети обучаются в данном учебном заведении по адаптированным программа. Основными вопросами собрания были следующие вопросы: 
1) Знакомство родителей (законных представителей) с перераспределением часов на изучаемые темы в программах по русскому языку и математике , а так же и критериями оценивания устных и письменных работ их детей по данным предметам с учетом их индивидуальных возможностей. 

2) Знакомство родителей (законных представителей) с планом воспитательной работы для учащихся, обучающихся по адаптированным программ 7-8 вида на 2016-2017 уч.год 

                                                            (СМ. ПРИЛОЖЕНИЕ 2)

Для выявления причин пробелов в знаниях учащихся, обучающихся по адаптированным программам (спец. (коррекционных) общеобразовательных учреждений 7 вида)в октябре была проведена анкета «Что мешает учению» (ПРИЛОЖЕНИЕ №3) 
50% опрошенных учащихся указали на следующие причины, мешающие учению

· все силы уходят на предметы, которые нравятся

· быстрая утомляемость при занятиях умственным трудом

·  нарушение ночного сна

· отсутствие коммуникабельности

· отсутствие интереса к предмету

100% опрошенных отметили, что в случае неудовлетворительной итоговой отметки за четверть или год, они постараются обратиться за помощью к учителю. 

В октябре было проведено заседание творческой группы 2 потока для учителей английского языка, физики и информатики. В результате встречи было решено провести сравнительный  анализ имеющихся программ и составить обоснования для корректировки количества часов по предметам. 

Обсуждение и согласования критерий оценивания устных и письменных работ по физике, информатики и английского языка для учащихся, обучающихся  по адаптированным программам  специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений 7 вида прошло на ШМО учителей физики и информатики, учителей иностранного языка .  (ПРИЛОЖЕНИЕ  4-5). 

В конце ноября 2016 г было проведено заседание творческой группы 3 потока для учителей обществоведческого цикла (истории), естественно-научного цикла (биологии, географии). Сравнительный анализ позволил подойти к корректировке часов по темам и пересмотру единого режима оценивания устных и письменных работ по данным дисциплинам. Все это было одобрено и согласовано с учителями на ШМО истории, биологии и географии   (Приложение 6-7-8)
В январе 2017 года  было проведено заседание творческой группы 4 потока для учителей технологии, физкультуры, ОБЖ, музыки, ИЗО. 
Сравнительные анализы, критерии оценивания по физкультуры, ОБЖ, музыки, ИЗО позволил все оставить без корректировки. А вот по технологии были внесены корректировки по разделам программы и поправки в «Критерии оценивания работ по данной дисциплине», которые  были согласованы и утверждены ШМО учителей технологии, музыки и искусства (ПРИЛОЖЕНИЕ 9)

На заключительном этапе (май 2017 г)  ученикам была предложена анкета «Мой любимый учитель», а  родителям была предложена анкета удовлетворенности работой школы ,  что позволило взглянуть на педагога глазами родителей, свой подход к самому процессу обучения учащихся с особыми образовательными потребностями и причинами их неуспеваемости (ПРИЛОЖЕНИЕ  10-11). 
В течение учебного года были разработаны  оценочные листы мониторинга сформированности УУД для детей-инвалидов и детей с ОВЗ, мониторинг воспитанности. Мониторинг  по каждой учебной дисциплине лишь подтверждает важность грамотно составленного образовательного маршрута в работе с этими учениками. (ПРИЛОЖЕНИЕ 12-13)
На основании проделанной работы на педагогическом совете от 29.08.2017 №1 учителям,  работающим по адаптированным общеобразовательным программам для специальных коррекционных учреждений 7 вида рекомендовано: при  составление тематического планирования по адаптированным программам  специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений 7 вида по английскому языку, информатике, физике, истории, обществознанию, биологии, географии, технологии  учитывать сетки часов по предметам по разделам программ, критерии оценивания устных и письменных ответов учащихся, согласованных и утвержденных на заседаниях ШМО. (ПРИЛОЖЕНИЕ 14)
- На основании проделанной в течение года работы  были внесены изменения в  Положение по адаптированным программам  спец.(коррекционных) общеобразовательных учреждений 7 вида по английскому языку, информатике, физике, истории, обществознанию, биологии, географии, технологии
