Аннотации к рабочим программам среднего общего образования (ФК ГОС)
СРЕДНЕЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

 Общеобразовательные классы

Образовательная область «Филология»

Образовательная область «Филология» представлена учебными предметами: «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык».

Учебный предмет «Русский язык» изучается в 10 классе по программе Дейкиной А.Д. «Обучение в 10-11 классах по учебнику А.Д.Дейкиной, Т.М.Пахновой «Русский язык. 10-11 классы» в объеме 1 час в неделю (в каждом классе). Учебный предмет «Русский язык» изучается в 11 классе на базовом уровне по программе Власенкова А.И., Рыбченковой Л.М. «Программа для средней (полной) школы (базовый уровень). Русский язык. 10-11 классы» в объеме 1 час в неделю.

Учебный предмет «Литература» изучается в 10-11 классах по программе Коровиной В.Я., Журавлева В.П., Коровина В.И., Збарского И.С., Полухиной В.П. «Программа по литературе. 5-11 классы (базовый уровень)» в объеме по 3 часа в неделю (в каждом классе).
Учебный предмет «Иностранный язык» представлен предметом «Английский язык». 

На изучение иностранного языка в 10-11 классах выделяется по 3 часа в неделю (в каждом классе).
Учебный предмет «Английский язык» изучается в 10-11 классах по программе Апалькова В.Г. «Английский язык. Программы общеобразовательных учреждений. 10-11 классы». 

Образовательная область «Математика»

Образовательная область «Математика» представлена учебными предметами: «Алгебра и начала анализа», «Геометрия».

Учебный предмет «Алгебра и начала анализа» изучается в 10-11 классах по программе Колягина Ю.М., Ткачевой М.В., Федоровой Н.Е., Шабунина М.И. «Программы по алгебре и началам математического анализа. 10-11 классы. Базовый уровень» в объеме по 2,5 часа в неделю (I полугодие – 2 часа в неделю, II полугодие – 3 часа в неделю в каждом классе).

Учебный предмет «Геометрия» изучается в 10-11 классах по программе Атанасяна Л.С., Бутузова В.Ф., Кадомцева С.Б. и др. «Программа по геометрии (базовый и профильный уровни). 10-11 классы» по 1,5 часа в неделю (I полугодие – 2 часа в неделю, II полугодие – 1 час в неделю в каждом классе).

Образовательная область «Информатика»

Учебный предмет «Информатика и ИКТ» изучается в 10-11 классах на базовом уровне среднего общего образования по программе Угриновича Н.Д. «Программа курса «Информатика и ИКТ» (базовый уровень) (10-11 классы)» в объеме по 1 часу в неделю в каждом классе.

Образовательная область «Обществознание»

 Образовательная область «Обществознание» представлена учебными предметами: «История России», «Всеобщая история», «Обществознание», «География», «Экономика».

Учебные предметы «История России» и «Всеобщая история» изучаются по концентрической модели школьного исторического образования. Преподавание ведется синхронно-параллельно.

Учебный предмет «История России» изучается в 10 классе по программе Борисова Н.С., Левандовского А.А. «История России с древнейших времен до конца XIX в., 10 класс, базовый уровень»  в объеме 1 час в неделю; в 11 классе по программе Левандовского А.А., Щетинова Ю.А., Морозовой В.С. «История России. XX – начало XXI в. 11 класс, базовый уровень» в объеме 1 час в неделю.
Учебный предмет «Всеобщая история» изучается в 10 классе по программе Уколовой В.И., Ревякина А.В., Несмеловой М.Л. «Всеобщая история. С древнейших времен до конца XIX в. 10 класс. Базовый уровень» в объеме 1 час в неделю; в 11 классе по программе Улуняна А.А., Сергеева Е.Ю., Коваль Т.В. «Всеобщая история. Новейшая история. 11 класс. Базовый уровень» в объеме 1 час в неделю.

В 10-11 классах по решению педагогического совета от 31.05.2014 №19  учебный предмет «Обществознание» изучается без разделов «Экономика» и «Право» по программе Боголюбова Л.Н., Городецкой Н.И., Ивановой Л.Ф.и др. «Обществознание, 10-11 классы. Базовый уровень» в объеме 70 часов за 2 года обучения (по 1 часу в неделю в каждом классе). Разделы «Право» и «Экономика» в соответствии с федеральным базисным учебным планом преподаются на базовом уровне в качестве самостоятельных учебных предметов. По решению педагогического совета определен следующий порядок изучения предметов: годовой курс «Экономика» в объеме 1 час в неделю в 10 классе и годовой курс «Право» в объеме 1 час в неделю в 11 классе.

Учебный предмет «Экономика» изучается в 10 классах по программе Нижегородского института развития образования Бармина Н.Ю., Симонова И.А., Гребеневой Г.И., Ермошиной Т.Н., Евсюковой Е.В. «Экономика: учебная программа среднего (полного) образования в 10-11 классах общеобразовательных школ Российской Федерации».  

Учебный предмет «Право» изучается в 11 классе на базовом уровне по программе Никитина А.Ф. «Правоведение». 

 В соответствии с федеральным базисным учебным планом в 10 классах ведется преподавание учебного предмета «География» в объеме: 10 класс 2 часа в неделю. 

В 10 классах география изучается по программе Николиной В.В., Алексеева А.И., Липкиной Е.К. «География. Современный мир. 10-11 классы». 

Образовательная область «Естествознание»

 Образовательная область «Естествознание» представлена отдельными предметами «Физика», «Химия», «Биология» на базовом уровне.

Учебный предмет «Физика» изучается в 10-11 классах по программе Орлова В.А., Кабардина О.Ф., Коровина В.А.и др. «Примерная программа среднего (полного) общего образования по физике. 10-11 классы. Базовый уровень» в объеме по 2 часа в неделю в каждом классе. 

 Учебный предмет «Химия» изучается в 10-11 классах по программе Габриеляна О.С. «Программа курса химии для 10-11 классов общеобразовательных учреждений (базовый уровень)» в объеме по 1 часу в неделю в каждом классе.

 Учебный предмет «Биология» изучается в 10-11 классах по программе В.В.Пасечника «Программа среднего (полного) общего образования по биологии. 10-11 классы. Базовый уровень» в объеме по 1 часу в неделю в каждом классе. 

Образовательная область «Искусство»

  Образовательная область «Искусство» представлена учебным предметом «Мировая художественная культура» и изучается в 10-11 классах по программе Рапацкой Л.А. «Мировая художественная культура. Программы курса. 10-11 классы» в объеме по 1 часу в неделю в каждом классе.

Образовательная область «Физическая культура»

 Образовательная область «Физическая культура» представлена учебными предметами: «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ).

Учебный предмет «Физическая культура» изучается в 10-11 классах по программе Ляха В.И., Зданевича А.А. «Комплексная программа физического воспитания учащихся. Программы общеобразовательных учреждений. 1-11 классы» в объеме по 3 часа в неделю в каждом классе.

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается в 10-11 классах по программе Смирнова А.Т., Хренникова Б.О. «Основы безопасности жизнедеятельности. 10-11 классы» в объеме по 1 часу в неделю в каждом классе.

Образовательная область «Технология»

Образовательная область «Технология» представлена учебным предметом «Технология».

В школе третьей ступени (10-11 классы) в классах общеобразовательной (непрофильной) подготовки на изучение технологии отводится 1 час в неделю (всего 70 часов за два года обучения). В 10-11 классах организовано совместное изучение технологии по программе Матяш Н.В., Симоненко В.Д. «Технология. Базовый уровень» в объеме по 1 часу в неделю в каждом классе.

 Профильные классы (1 вариант)
10а класс естественно-математического профиля (1 вариант)
(Без дополнительной специализации)

Образовательная область «Филология»

Образовательная область «Филология» представлена учебными предметами: «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык» (английский).

Учебный предмет «Русский язык» изучается на базовом уровне по программе по программе Дейкиной А.Д. «Обучение в 10-11 классах по учебнику А.Д.Дейкиной, Т.М.Пахновой «Русский язык. 10-11 классы» в объеме 1 час в неделю (ежегодно).
Учебный предмет «Литература» изучается на базовом уровне по программе Коровиной В.Я., Журавлева В.П., Коровина В.И., Збарского И.С., Полухиной В.П. «Программа по литературе. 5-11 классы (базовый уровень)» в  объеме 3 часа в неделю (ежегодно).

Учебный предмет «Иностранный язык» представлен предметами: «Английский язык» Учебный предмет «Английский язык» изучается на базовом уровне по программе «Примерные программы по иностранным языкам. Английский язык. Среднее (полное) общее образование. Базовый уровень» в объеме 3 часа в неделю (ежегодно).

Образовательная область «Математика»

Образовательная область «Математика» представлена учебными предметами: «Алгебра и начала анализа», «Геометрия».

Учебный предмет «Алгебра и начала анализа» изучается на профильном уровне по программе Колягина Ю.М., Ткачевой М.В., Федоровой Н.Е., Шабунина М.И. «Программы по алгебре и началам математического анализа. 10-11 классы. Профильный уровень» в объеме 4 часа в неделю (ежегодно).

Учебный предмет «Геометрия» изучается на профильном уровне по программе Атанасяна Л.С., Бутузова В.Ф., Кадомцева С.Б. и др. «Программа по геометрии (базовый и профильный уровни). 10-11 классы» в объеме 2 часа в неделю (ежегодно).

Образовательная область «Информатика»

Учебный предмет «Информатика и ИКТ» изучается на базовом уровне среднего (полного) общего образования по программе Угриновича Н.Д. «Программа курса «Информатика и ИКТ» (базовый уровень) (10-11 классы)» в объеме 1 час в неделю (ежегодно).

Образовательная область «Обществознание»

Образовательная область «Обществознание» представлена учебными предметами: «История России, «Всеобщая история», «Обществознание», «Экономика», «Право».

Учебные предметы «История России» и «Всеобщая история» изучаются по концентрической модели школьного исторического образования. Преподавание ведется синхронно-параллельно.

Учебный предмет «История России» изучается на базовом уровне по программе Борисова Н.С., Левандовского А.А. История России с древнейших времен до конца XIX в., 10 класс, базовый уровень  //История России. Программы общеобразовательных учреждений. 10-11 классы в объеме 1 час в неделю (ежегодно).

Учебный предмет «Всеобщая история» изучается на базовом уровне по программе Уколовой В.И., Ревякина А.В., Несмеловой М.Л. Всеобщая история. Новейшая история. 10 класс. Базовый уровень // Программы общеобразовательных учреждений. История. «Академический школьный учебник». 5-11 классы» в объеме 1 час в неделю (ежегодно).
В 10 естественно-математическом классе учебный предмет «Обществознание» изучается на базовом уровне и преподается по решению педагогического совета от 31.05.2014 №19   без разделов «Экономика» и «Право» по программе Боголюбова Л.Н., Городецкой Н.И., Ивановой Л.Ф.и др. «Обществознание, 10-11 классы. Базовый уровень» в объеме 1 час в неделю ежегодно.
Предмет "Экономика" в 10А классе изучается по программе: Программа для 10-11классов ОУ (Базовый уровень). В.С.Автономов "Сборник программ по экономике к учебникам, входящим в федеральный перечень для ОО" М., ВИТА-ПРЕСС, 2012.
 В соответствии с федеральным базисным учебным планом раздел «Право» преподается на базовом уровне в качестве самостоятельного учебного предмета в 11 классе. 

Образовательная область «Естествознание»

Образовательная область «Естествознание» представлена отдельными учебными предметами на базовом уровне: «Физика», «Химия», «Биология».

Учебный предмет «Физика» по решению обучающихся изучается на профильном уровне по программе Орлова В.А., Кабардина О.Ф., Коровина В.А. и др. «Примерная программа среднего (полного) общего образования по физике. 10-11 классы. Базовый уровень» в объеме 5 часов в неделю ежегодно. 
Учебный предмет «Химия» изучается на профильном уровне по программе Кузнецовой Н.Е., Титовой И.М. «Программа курса химии для 10-11 классов общеобразовательных учреждений (профильный уровень)» в объеме 3 часа в неделю ежегодно.

Учебный предмет «Биология» изучается на профильном уровне по программе Саблиной О.В., Дымшица Г.М. «Программа по биологии для 10-11 классов общеобразовательных учреждений. Профильный уровень» в объеме 3 часов в неделю ежегодно. 

Образовательная область «Физическая культура»

Образовательная область «Физическая культура» представлена учебными предметами: «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ).

Учебный предмет «Физическая культура» изучается на базовом уровне по программе Ляха В.И., Зданевича А.А. «Комплексная программа физического воспитания учащихся. Программы общеобразовательных учреждений. 1-11 классы» в объеме 3 часа в неделю ежегодно за счет часов федерального компонента учебного плана.

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» является базовым общеобразовательным предметом и изучается по программе   Смирнова А.Т., Хренникова Б.О. «Основы безопасности жизнедеятельности. 10-11 классы» в объеме 1 час в неделю ежегодно.

Элективные учебные предметы

          Решением педагогического совета от 29.08.2017 №1 из часов компонента образовательного учреждения в 10 естественно-математическом классе изучаются элективные курсы по выбору обучающихся:

- «Русское правописание: орфография и пунктуация» по программе Львовой С.И. «Русское правописание: орфография и пунктуация. Программа элективного (факультативного) курса для 10-11 классов» в объеме 1 час в неделю (в каждом классе);

- «Избранные разделы математики для старшей школы» по программе Малышева И.Г., Мичасовой М.А. «Избранные разделы математики для старшей школы» (Экспертное заключение №203 ГУ ДПО НИРО, 19 октября 2010 года) в объеме 1 час в неделю (в каждом классе);

- «Практика подготовки к ЕГЭ по химии» по программе Асановой Л.И. «Практика подготовки к ЕГЭ по химии для 10-11 классов» (Экспертное заключение №301 ГОУ ДПО НИРО, 21 июня 2011 года) в объеме 1 час в неделю (в каждом классе);

- «Подготовка к ЕГЭ по биологии» по программе Алексеевой Е.В., Себельдиной Н.Н. «Подготовка к ЕГЭ по биологии. Элективный курс для профильных классов» в объеме 1 час в неделю (в каждом классе);

10б класс гуманитарного профиля

(Без дополнительной специализации)

Образовательная область «Филология»

Образовательная область «Филология» представлена учебными предметами: «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык».

Учебный предмет «Русский язык» изучается на профильном уровне по программе Дейкиной А.Д. «Обучение в 10-11 классах по учебнику А.Д.Дейкиной, Т.М.Пахновой «Русский язык. 10-11 классы» в объеме 3 час в неделю.
Учебный предмет «Литература» изучается на базовом уровне по программе Коровиной В.Я., Журавлева В.П., Коровина В.И., Збарского И.С., Полухиной В.П. «Программа по литературе. 5-11 классы (базовый уровень)» в  объеме 3 часа в неделю.

 Учебный предмет «Иностранный язык» представлен предметами: «Английский язык». 

Учебный предмет «Английский язык» изучается на профильном уровне по программе «Примерные программы по иностранным языкам. Английский язык. Среднее (полное) общее образование. Профильный уровень» в объеме 6 часов в неделю.

Образовательная область «Математика»

Образовательная область «Математика» представлена учебными предметами: «Алгебра и начала анализа», «Геометрия».

Учебный предмет «Алгебра и начала анализа» изучается в 10-11 классах по программе Колягина Ю.М., Ткачевой М.В., Федоровой Н.Е., Шабунина М.И. «Программы по алгебре и началам математического анализа. 10-11 классы. Базовый  уровень» в объеме по 2,5 часа в неделю (I полугодие – 2 часа в неделю, II полугодие – 3 часа в неделю).

Учебный предмет «Геометрия» изучается в 10-11 классах по программе Атанасяна Л.С., Бутузова В.Ф., Кадомцева С.Б. и др. «Программа по геометрии (базовый и профильный уровни). 10-11 классы»  по 1,5 часа в неделю (I полугодие – 2 часа в неделю, II полугодие – 1 час в неделю).

Образовательная область «Информатика»

Учебный предмет «Информатика и ИКТ» изучается на базовом уровне среднего (полного) общего образования по программе Угриновича Н.Д. «Программа курса «Информатика и ИКТ» (базовый уровень) (10-11 классы)» в объеме 1 час в неделю.

Образовательная область «Обществознание»

Образовательная область «Обществознание» представлена учебными предметами: «История России, «Всеобщая история», «Обществознание», «Экономика».

Учебные предметы «История России» и «Всеобщая история» изучаются по концентрической модели школьного исторического образования. Преподавание ведется синхронно-параллельно.
Учебный предмет «История России» изучается на профильном уровне Сахарова А.Н., Козленко С.И. «История России с древнейших времен до конца XIX в. 10 класс, профильный уровень»  в объеме 3 часа в неделю.
Учебный предмет «Всеобщая история» изучается на профильном уровне по программе Уколовой В.И., Ревякина А.В., Несмеловой М.Л. «Всеобщая история. Новейшая история. 10 класс. Базовый уровень» в объеме 1 час в неделю.

 В 10 гуманитарном классе учебный предмет «Обществознание» изучается на базовом уровне и преподается по решению педагогического совета без разделов «Экономика» и «Право» по программе Боголюбова Л.Н.,  Городецкой Н.И., Ивановой Л.Ф. и др. «Обществознание, 10-11 классы. Базовый уровень» в объеме 1 час в неделю. В соответствии с федеральным базисным учебным планом раздел «Экономика» преподается на базовом уровне в качестве самостоятельного учебного предмета. 

Предмет "Экономика" в 10Б классе изучается по программе: Программа для 10-11классов ОУ (Базовый уровень). В.С.Автономов "Сборник программ по экономике к учебникам, входящим в федеральный перечень для ОО" М., ВИТА-ПРЕСС, 2012  в объеме 1 час в неделю.

Образовательная область «Естествознание»

Образовательная область «Естествознание» представлена отдельными предметами «Физика», «Химия», «Биология» на базовом уровне.

Учебный предмет «Физика» изучается в 10-11 классах по программе Орлова В.А.,  Кабардина О.Ф., Коровина В.А. и др. «Примерная программа среднего (полного) общего образования по физике. 10-11 классы. Базовый уровень» в объеме по 2 часа в неделю. 

Учебный предмет «Химия» изучается в 10-11 классах по программе Габриеляна О.С. «Программа курса химии для 10-11 классов общеобразовательных учреждений (базовый уровень)» в объеме по 1 часу в неделю.

Учебный предмет «Биология» изучается в 10-11 классах по программе Пасечника В.В. «Программа среднего (полного) общего образования по биологии. 10-11 классы. Базовый уровень» в объеме по 1 часу в неделю. 

Образовательная область «Физическая культура»

Образовательная область «Физическая культура» представлена учебными предметами: «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ).

Учебный предмет «Физическая культура» изучается на базовом уровне по программе Ляха В.И., Зданевича А.А. «Комплексная программа физического воспитания учащихся. Программы общеобразовательных учреждений. 1-11 классы» в объеме 3 часа в неделю за счет часов федерального компонента учебного плана.

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» является базовым общеобразовательным предметом и изучается по программе   Смирнова А.Т., Хренникова Б.О. «Основы безопасности жизнедеятельности. 10-11 классы» в объеме 1 час в неделю.

Элективные учебные предметы

Решением педагогического совета от 29.08.2017 №1 из часов компонента образовательного учреждения в 10 гуманитарном  классе изучаются элективные курсы по выбору обучающихся:

-  «Русское правописание: орфография и пунктуация» по программе  Львовой С.И. «Русское правописание: орфография и пунктуация. Программа элективного (факультативного) курса для 10-11 классов» в объеме 1 час в неделю;

- «Искусство устной и письменной речи» по программе Львовой С.И. «Искусство устной и письменной речи. Программа элективного (факультативного) курса для 10-11 классов» в объеме 1 час в неделю.

- «Избранные разделы математики для старшей школы» по программе Малышева И.Г., Мичасовой М.А. «Избранные разделы математики для старшей школы»  (Экспертное заключение №203 ГУ ДПО НИРО, 19 октября 2010 года) в объеме 1 час в неделю;

- «Государственные символы России» по программе Романовского В.К.. Государственные символы России. 10-11 класс//История и обществознание: сборник программ элективных курсов образовательной области «Обществознание»/под общ. ред. В.К. Романовского» в объеме 1 час в неделю;

- «Дискуссионные вопросы российской истории» по программе Романовского В.К., Калинкиной Е.Г. Дискуссионные вопросы российской истории. 10-11 класс//История и обществознание: сборник программ элективных курсов образовательной области «Обществознание»/под общ. ред. В.К. Романовского. в объеме 1 час в неделю.
