Аннотации к рабочим программам основного общего образования (ФГОС)
на 2017/2018 учебный год 
5-7 классы
Предметная область «Русский язык и литература» представлена учебными предметами: «Русский язык», «Литература».

Учебный предмет «Русский язык» изучается в 5-7 классе по программе Савчук Л.О. Русский язык: 5-9 классы общеобразовательных организаций: программа/ Л.О. Савчук; под. ред. Е.Я. Шмелёвой. -М.: Вентана-Граф, 2014. в следующем объеме: 5 класс- 5 часов в неделю, 6 класс – 6 часов в неделю, в 7 классе -4 часа в неделю. 

Учебный предмет «Литература» изучается в 5-7 классах по программе Коровиной В.Я., Журавлева В.П., Коровина В.И., Збарского И.С.,  Полухиной В.П. «Программа по литературе. 5-11 классы (базовый уровень)» в следующем объеме: 5 класс-3 часа в неделю, 6 класс - 3 часа, в 7 классе – 2 часа  в неделю.

Предметная область «Иностранный язык» представлена учебными предметами:  «Иностранный язык» (английский).

Учебный предмет «Иностранный язык» представлен предметом «Английский язык». С целью оптимизации учебного процесса  предусмотрено деление классов на подгруппы (с учетом возможностей образовательного учреждения). На изучение учебного предмета отводится 3 часа в неделю (в каждом классе); изучение предмета в 5-7 классе ведется по программе Афанасьевой О.В., Михеевой И.В., Языковой Н.В. «Английский язык. 5-9 классы. Программа для общеобразовательных учреждений». 

Предметная область «Математика и Информатика»
Учебные предметы «Математика» в 5-6, «Алгебра» и «Геометрия» в 7 классе изучаются по программе Мерзляка А.Г., В.Б. ,Полонского, М.С.Якира. Математика. 5-11 класс -М.Вентана -Граф, 2016.

Учебный предмет «Информатика» изучается с 5 по 6 класс по программе Босовой Л.Л. «Программа курса «Информатика и ИКТ» для 5-7 классов средней общеобразовательной школы» в объеме по 1 часу в неделю. При наполняемости классов 20 человек и более предусмотрено деление на подгруппы учетом возможностей образовательного учреждения.

Предметная область «Общественно-научные предметы» представлена учебными предметами: «История», «Обществознание»,  «География», «Экономика».
Учебный предмет «Экономика» изучается в 5  классе по решению педагогического совета от 24.05.2017 №17, решению родительского собрания учащихся 4 классов от 17.05.2017 №4    как часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений по программе «Экономика» Учебная программа основного общего образования в 5-9 классах образовательных организаций. Гребенева Г.И., Плетенева О.В., Симонов И.А., Политова Л.В. ГБОУ ДПО НИРО, 2015 - в объеме по 1 часу в неделю (в каждом классе).

В 2016-2017 учебном году в соответствии с требованиями Концепции нового учебно-методического комплекса по отечественной истории и ИКС  все школы Нижегородской области с 6 классов начинают поэтапный переход на линейную структуру школьного исторического образования.
Учебный предмет «История» преподается в соответствии с требованиями  ФГОС в 5-6 классах (в 5 классе - «Всеобщая история. История Древнего мира» в объеме 68 часов; в 6 классе «Всеобщая история. История средних веков» и «История России» (с общим объемом 68 часов), в 7 классе-. 
Согласно Программе основного общего образования (2015),в рамках учебного предмета «История» курсы  Всеобщей истории и истории России в 6 (и последующих) классах изучаются  отдельными модулями и последовательно: вначале изучается курс Всеобщей истории (28часов), затем курс истории России (40 часов). 

Курс «Всеобщей истории» в 5-7 классе  изучается по рабочим программам к предметной линии учебников А.А.Вигасина – А.О.Сороко-Цюпы:

5 класс - Вигасин А.А., Годер Г.И., Свенцицкая И.С. «История Древнего мира»;

6 класс – Ведюшкин В.А. «История Средних веков»;
            7 класс - Юдовская А.Я., Баранов П.А., Ванюшкина Л.М. Всеобщая история. История   Нового времени».

Курс «Истории России» в 6-7 классе изучается по программе  Данилова А. А.  Рабочая программа и тематическое планирование курса «История России». 6—9 классы (основная школа): учеб. пособие для общеобразоват. организаций / А. А. Данилов, О. Н. Журавлева, И. Е. Барыкина. 
Учебный предмет «Обществознание» изучается в 5-7 классах по программе Боголюбова Л. Н., Городецкой Н. И., Ивановой Л. Ф. и др. Обществознание. Рабочие программы. Предметная линия учебников под редакцией Л. Н. Боголюбова. 5-9 классы.
Учебный предмет «География» изучается в 5-7 классах по программам Николиной В.В., Алексеева А.И., Липкиной Е.К. (в 5-6 кчассе -1 час в неделю. В 7 классе- 2 часа в неделю в каждом классе).
Предметная область «Естественно-научные предметы» в 5-7 классах представлена учебным предметом «Биология», который изучается  по Программе основного общего образования. Биология. 5-9 классы: / авт. В.В. Пасечник, сост. Г.М. Пальдяева. 
Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами: «Изобразительное искусство», «Музыка». 
Учебный предмет «Музыка» изучается по программе Сергеевой Г.П., Критской Е.Д. «Музыка. 5-7 классы» в объеме по 1 часу в неделю (в каждом классе).  

Учебный предмет «Изобразительное искусство» изучается по программе Неменского Б.М. «Изобразительное искусство и художественный труд. Программы общеобразовательных учреждений. 1-9 классы» в объеме по 1 часу в неделю (в каждом классе).

Предметная  область «Физическая культура и Основы безопасности жизнедеятельности» представлена учебными предметами: «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ).
Учебный предмет «Физическая культура» изучается  по программе Ляха В.И., Зданевича А.А. «Комплексная программа физического воспитания учащихся. Программы общеобразовательных учреждений. 1-11 классы» в объеме по 3 часа в неделю.

В соответствии с базисным учебным планом общеобразовательных организаций Нижегородской области, утвержденным приказом министерства образования Нижегородской области от 31.07.2013 №1830 на второй ступени обучения преподавание ОБЖ осуществляется в объеме одного часа в неделю ежегодно (как часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений). ОБЖ изучается по программе Смирнова А.Т., Хренникова Б.О. «Основы безопасности жизнедеятельности. Учебная программа для 5-9 классов»

Предметная область «Технология» представлена учебным предметом: «Технология».

В основной школе (5-8 классы) учебный предмет «Технология» построен по модульному принципу с учетом возможностей образовательного учреждения. Предусмотрено деление на группы: девочки и мальчики раздельно.

В 5-7 классе учебный предмет «Технология» изучается по программе Тищенко А.Т. «Технология: программа 5-8 классы»

Учебный предмет «Технология» изучается в группах девочек в 5-7 классе по программе Кожиной О.А. «Культура дома, технологии обработки ткани и пищевых продуктов» в объеме по 2 часа в неделю .

 Учебный предмет «Технология» изучается в группах мальчиков в 5-7 классе по программе Хохловой М.В., Самородского П.С., Синица Н.В., Симоненко В.Д. «Программа основного общего образования по направлению «Технология. Технический труд» в объеме 2 часа в неделю.  

Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России»
Задачи:
· воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию; воспитание веротерпимости, уважительного отношения к религиозным чувствам, взглядам людей или их отсутствию;
· знание основных норм морали, нравственных, духовных идеалов, хранимых в культурных традициях народов России, готовность на их основе к сознательному самоограничению в поступках, поведении, расточительном потребительстве;
· формирование представлений об основах светской этики, культуры традиционных религий, их роли в развитии культуры и истории России и человечества, в становлении гражданского общества и российской государственности;
· понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека, семьи и общества;
· формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности.
 Предметная область реализуется через включение учебных модулей, содержащих вопросы духовно-нравственного воспитания, в учебные предметы предметных областей «Общественно- научные предметы» (при изучении Истории России: Правление князя Владимира. Крещение Руси;  Общественный строй и церковная организация на Руси; Урок истории и культуры родного края в древности; Развитие культуры в русских землях во второй половине XIII — XIV в.; Родной край в истории и культуре Руси.; Русская православная церковь в XV — начале XVI в..;  Человек в Российском государстве второй половины XV в.; Формирование культурного пространства единого Российского государства; Урок истории и культуры родного края ) и «Искусство» и через внеурочную деятельность через реализацию цикла мероприятий «Душа обязана трудиться…»
