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Пояснительная записка
Курс «Основы религиозных культур и светской этики» имеет комплексный характер, знакомящий школьников с основами различных мировоззрений и опирающийся на нравственные ценности, гуманизм и духовные традиции.  Учебно-воспитательный процесс, осуществляемый в границах учебного курса и системы межпредметных связей, педагогически моделирует и содержательно раскрывает основы религиозных и светских культурных традиций. Новый курс призван актуализировать в содержании общего образования вопрос совершенствования личности ребёнка на принципах гуманизма в тесной связи с религиозными и общечеловеческими ценностями. Курс должен сыграть важную роль, как в расширении образовательного кругозора учащегося, так и в воспитательном процессе формирования порядочного, честного, достойного гражданина. 

Учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» представляет собой единый комплекс структурно и содержательно связанных друг с другом шести учебных модулей:

• Основы православной культуры

• Основы исламской культуры

• Основы буддийской культуры

• Основы иудейской культуры

• Основы мировых религиозных культур

• Основы светской этики

Учебный модуль «Основы православной культуры» курса ОРКСЭ предлагается изучать на переходной стадии от начальной к основной ступени общеобразовательной школы.    

Каждый учебный модуль, являясь частью курса, имеет логическую завершённость по отношению к установленным целям и результатам обучения и воспитания и включает в себя такой объём  материала  по предмету, который позволяет использовать его как самостоятельный учебный компонент. Содержание каждого из шести модулей учебного курса организовано  в рамках четырёх основных тематических разделов  (уроков).  Два из них (уроки 1 и 30) являются общими для всех  учебных  модулей. Содержательные акценты первого тематического  раздела  —  духовные ценности и нравственные идеалы в  жизни  человека и общества. Четвёртый тематический раздел представляет духовные традиции многонационального народа  России.  Второй и третий тематические разделы (уроки 2—29), изучаемые  соответственно в 4 и 5 классах, дифференцируют содержание учебного курса применительно к каждому из учебных  модулей.

Каждому обучающемуся в рамках освоения содержания учебного курса с его согласия и по выбору его родителей (законных представителей) предлагается для изучения один из шести учебных модулей.

Образовательное учреждение на основе определения образовательных потребностей обучающихся и их родителей (законных представителей), а также собственных возможностей организации образовательного процесса самостоятельно определяет перечень модулей учебного курса.

На основе заявлений родителей для изучения предмета ОРКСЭ  взяты три модуля «Основы светской этики», «Основы православной культуры» и «Основы мировых религиозных культур».
По содержанию и месту в учебном плане он служит важным связующим звеном между двумя этапами гуманитарного образования и воспитания школьников, так как дополняет обществоведческие аспекты предмета «Окружающий мир», с которым знакомятся обучающиеся начальной основной школы, и предваряет начинающееся в 5 классе изучение предмета «История». Таким образом, ознакомление с православными ценностями и нравственными идеалами духовных традиций России происходит в контексте, отражающем связь прошлого и настоящего. 

Рабочая программа  курса ОРКСЭ, рассчитанная на 34 учебных часа (1 час в неделю), реализуется в 4-ых классах в соответствии с учебным базисным планом. 
Рабочая программа составлена на основе федерального компонента государственного стандарта начального общего образования. А также на основе Программы общеобразовательных учреждений 4 -5 классы «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Основы

православной культуры» Данилюк А.Я. М., Просвещение 2012 год.

Преподавание ведётся по учебникам: «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры». 4-5 классы: учеб. для общеобразоват. учреждений с прил. на электрон. носителе. /А.В. Кураев. - 2-е изд. - М. : Просвещение, 2013. – (Школа России)-95 с.: ил. –ISBN 978-5-09-029880-3. «Основы духовно- нравственной культуры народов России. Основы мировых религиозных культур» 4-5 классы: учебник для общеобразовательных учреждений / А.Л.Беглов, Е.В.Саплина, Е.С.Токарева, А.А.Ярлыкапов. – 2-е изд. – Просвещение, 2012. «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Основы светской этики». 4–5 классы: учебник для общеобразоват. учреждений. – М.: Просвещение, 2012.
Цель комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» — формирование у младшего подростка мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании культурных и религиозных традиций многонационального народа России и уважении к ним, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений. 

Модуль «Основы православной культуры»
Задачи: 

- знакомство младших школьников с основами православной культуры через развитие мотивации к изучению русского исторического и культурного наследия;

- воспитание школьников достойными гражданами России через формирование у них потребности усвоения общечеловеческих ценностей;

- формирование  у детей мотиваций к осознанному нравственному поведению путём усвоения основополагающих принципов нравственности и духовного развития;

- формирование у детей ценностно-смысловой мировоззренческой основы; 

- развитие познавательной деятельности обучающихся  и их творческих способностей; 

- создание системы взаимодействия семьи и школы в области духовно-нравственного воспитания детей.

Программа обеспечивает достижение выпускниками 4 класса личностных, метапредметных и предметных результатов.

ЛИЧНОСТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

—  формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину; 

—  формирование образа мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий, воспитание доверия и уважения к истории и культуре всех народов; 

—  развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;

— развитие этических чувств как регуляторов морального поведения; 

—  воспитание доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, 

понимания и сопереживания чувствам других людей; развитие начальных форм регуляции своих эмоциональных состояний;

—  развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в различных социальных ситуациях, умений не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций; 

—  наличие мотивации  к труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

—  овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, а также находить средства её осуществления;

—  формирование  умений планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата; вносить соответствующие коррективы в их выполнение на основе оценки и с учётом характера ошибок; понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности;

—  адекватное использование речевых средств и средств информационно-коммуникационных технологий для решения различных коммуникативных и познавательных задач;

— умение осуществлять информационный поиск для выполнения учебных заданий;

—  овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров, осознанного построения речевых высказываний в соответствии с задачами коммуникации;

—  овладение логическими действиями анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям; 

—  готовность слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою собственную; излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий; 

—  определение общей цели и путей её достижения, умение договориться о распределении ролей в совместной деятельности; адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.

Требования к уровню подготовки учащихся 4 класса

Познавательные:

Обучающиеся научатся:

-  основным понятиям религиозных культур; 

-  истории возникновения религиозных культур; 

-  истории развития различных религиозных культур в истории России;   

-  особенностям и традициям религий; 

-  описанию основных содержательных составляющих священных книг, сооружений, праздников и святынь.

Коммуникативные:

Обучающиеся научатся:

-  описывать различные явления религиозных традиций и культур; 

-  устанавливать взаимосвязь между религиозной культурой и поведением людей; 

-  излагать свое мнение по поводу значения религиозной культуры (культур) в жизни   людей и общества; 

-  соотносить нравственные формы поведения с нормами религиозной культуры; 

-  строить толерантное отношение с представителями разных мировоззрений и    культурных традиций; 

-  осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий;

-  участвовать в диалоге: слушать собеседника и излагать своё мнение;

- готовить сообщения по выбранным темам.

ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

—  знание, понимание и принятие обучающимися  ценностей: Отечество, нравственность, долг, милосердие, миролюбие, как основы культурных традиций многонационального народа России;

—  знакомство с основами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в обществе;

—  формирование первоначальных представлений о светской этике, религиозной культуре и их роли в истории и современности России;

— осознание ценности нравственности и духовности в человеческой жизни.

Модуль «Основы мировых религиозных культур»
Задачи:
- способствовать формированию у младшего подростка мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России.
- создавать условия для  формирования  российской гражданской идентичности младшего школьника посредством его приобщения к отечественной культурно-религиозной  традиции.
- содержательно раскрыть  понятие «российские  культурно-религиозные   традиции» в пределах отведенного учебного времени с учетом образовательных возможностей младших подростков.
- создавать условия  для воспитания высоконравственного, творческого, ответственного гражданина России, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа России.
- способствовать развитию способностей у младших школьников к общению в полиэтнической и многоконфессиональной среде на основе взаимного уважения и диалога во имя общественного мира и согласия.
Характеристика универсальных учебных действий
ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

– знание, понимание и принятие обучающимися ценностей: Отечество, нравственность, долг, милосердие, миролюбие, как основы культурных традиций многонационального народа России;
– знакомство с основами светской и религиозной морали, по​нимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в обществе;
– формирование первоначальных представлений о светской этике, религиозной культуре и их роли в истории и современно​сти России;
– осознание ценности нравственности и духовности в челове​ческой жизни.
МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

– овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, а также находить средства ее осуществления;
– формирование умений планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата; вносить соответствующие коррективы в их выполнение на основе оценки и с учётом характера ошибок; понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности;
– адекватное использование речевых средств и средств информационно-коммуникационных технологий для решения различных коммуникативных и познавательных задач;
– умение осуществлять информационный поиск для выполнения учебных заданий;
– овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров, осознанного построения речевых высказываний в соответствии с задачами коммуникации;
– овладение логическими действиями анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям;
– готовность слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою собственную; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;
– определение общей цели и путей ее достижения, умение договориться о распределении ролей в совместной деятельности; адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.
ЛИЧНОСТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

– формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину;
– формирование образа мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий, воспитание до​верия и уважения к истории и культуре всех народов;
– развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;
– развитие этических чувств как регуляторов морального поведения;
– воспитание доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей; развитие начальных форм регуляции своих эмоциональных состояний;
– развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в различных социальных ситуациях, умений не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
– наличие мотивации к труду, работе на результат, бережно​му отношению к материальным и духовным ценностям.
Модуль «Основы светской этики»
Задачи:
- знакомство учащихся с содержанием модуля «Основы светской этики»;
- развитие представлений младшего подростка о значении норм морали, общечеловеческих ценностей в жизни людей;
-обобщение знаний, представлений о духовной культуре и морали, полученных
в начальной школе;
- формирование у младших школьников ценностно-смысловых мировоззренческих основ, обеспечивающих целостное восприятие отечественной истории и культуры при изучении гуманитарных предметов на ступени основной школы;
- развитие способностей учащихся к общению в полиэтнической многоконфессиональной и поликультурной среде на основе взаимного уважения и диалога во имя общественного мира и согласия.
Характеристика универсальных учебных действий
Личностные УУД:
- умение различать «красивое» и «некрасивое», потребность в прекрасном;
- личностные качества: аккуратность, собранность, вежливость и т.д.
- осознание важности познания нового.
- ценить и принимать ценности такие как, «мир», «настоящий друг».
- оценка  жизненных  ситуаций   и  поступков  героев  учебника  с  точки зрения общечеловеческих норм
Регулятивные УУД: 
- самостоятельно организовывать свое рабочее место.
- следовать режиму организации учебной и внеучебной деятельности.
- определять  цель  учебной  деятельности  с  помощью  учителя  и самостоятельно.
- определять  план  выполнения  заданий  на  уроках,  внеурочной деятельности, жизненных ситуациях под руководством учителя.
- использовать  в  работе  простейшие   инструменты  и  более  сложные приборы (циркуль).
- соотносить  выполненное  задание   с  образцом,  предложенным учителем.
- корректировать выполнение задания в дальнейшем.
- оценка  своего  задания  по  следующим  параметрам:  легко  выполнять, возникли сложности при выполнении. 
Познавательные УУД 
- составлять и отбирать информацию, полученную из различных источников;
- выполнять универсальные логические действия: сравнения, синтеза, классификации;
- составлять план текста;
- представлять свою информацию, в том числе с применением средств ИКТ.
- ориентироваться  в  учебнике:  определять  умения,  которые  будут сформированы на  основе  изучения  данного  раздела;  определять  круг своего незнания.
- отвечать  на  простые   и  сложные  вопросы  учителя,  самим  задавать вопросы, находить нужную информацию в учебнике.
- сравнивать   и  группировать  предметы,  объекты   по  нескольким основаниям; находить закономерности; самостоятельно продолжать их по установленном правилу. 
- наблюдать и делать самостоятельные простые выводы
Коммуникативные УУД
- умение слушать и слышать;
- выражать свои мысли и выступать перед аудиторией;
- работать  с  соседом  по  парте:  распределять  работу  между  собой  и соседом, выполнять свою часть  работы, осуществлять взаимопроверку выполненной работы;
- выполнять работу по цепочке;
- видеть  разницу  между  двумя  заявленными  точками  зрения,  двумя позициями и мотивированно присоединяться к одной из них;
- находить в тексте подтверждение высказанным героями точкам зрения;
- подтверждать строчками из текста прозвучавшую точку зрения;
- понимать, что разные точки зрения имеют разные основания.
ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

- готовность к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию; 
- знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе;
- понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества;
- формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России;
- первоначальные представления об исторической роли традиционных  религий в становлении российской государственности;
- становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести; воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России; 
- осознание ценности человеческой жизни.
МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

- овладение способностью принимать и сохранять цели и зада​чи учебной деятельности, а также находить средства её осуществ​ления;
- формирование умений планировать, контролировать и оце​нивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации; 
- определять наиболее эффективные способы достижения результата; вносить соответствующие коррек​тивы в их выполнение на основе оценки и с учётом характера оши​бок; понимать причины успеха или неуспеха учебной деятельности;
- адекватное использование речевых средств и средств ин​формационно-коммуникационных технологий для решения раз​личных коммуникативных и познавательных задач;
- умение осуществлять информационный поиск для выполне​ния учебных заданий;
- овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров, осознанного построения речевых высказываний в соответствии с задачами коммуникации;
- овладение логическими действиями анализа, синтеза, срав​нения, обобщения, классификации, установления аналогий и при​чинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям;
- готовность слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каж​дого иметь свою собственную; излагать своё мнение и аргумен​тировать свою точку зрения и оценку событий;
- определение общей цели и путей её достижения, умение договориться о распределении ролей в совместной деятельнос​ти;
адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.
Материально-техническое обеспечение
Для реализации программы будут использованы следующие средства материально-технического обеспечения:
1. Оборудование. Ученические столы и стулья по количеству учащихся, учительский стол, шкафы для хранения учебных пособий, дидактических материалов и пр., классная доска для оформления письменного и иллюстративного материала к уроку.
2. Технические средства обучения. Демонстрационное оборудование: ноутбук, нетбуки, интерактивная доска, документ-камера, принтер.
Экранно-звуковые пособия. Электронное пособие по модулям; дополнительные мультимедийные образовательные ресурсы, интернет-ресурсы, аудиозаписи, видеофильмы, слайды, мультимедийные презентации.
3. Библиотечный фонд. Учебно-методические комплекты, обеспечивающие изучение программы (программа, учебные пособия для учащихся), нормативные документы, научно-популярная литература, хрестоматийные материалы, энциклопедическая и справочная литература, религиозная литература, художественные альбомы.
Печатные пособия. Картины, иллюстрации, карты. Презентации к урокам

Таблицы:
Рождество Христово и новая эра.
Города России: единство и разнообразие.
Москва-столица России.
Москва в произведениях художников.
Герб Москвы.
Герб России.
Празднование Пасхи и двунадесятых праздников.
Евангелие в русской культуре.
Православный храм.
Образы русских монастырей.
Древнейшие чудотворные иконы Пресвятой Богородицы в России.
Язык иконы.
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